

Уважаемые руководители ОУ!
	В соответствие с письмом Минобрнауки РД № 06-8714/07-18/17 от 3 октября 2017г. «Об обеспечении деятельности детского телефона доверия (служб экстренной психологической помощи)» сообщаем, что Правительством Республики Дагестан и Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации было заключено соглашение об обеспечении деятельности детского телефона доверия (служб экстренной психологической помощи) с единым общероссийским телефонным номером  8-800-2000-122.
[bookmark: _GoBack]	Фонд создал новую серию социальных рекламно-информационных материалов (далее-РИМ) о телефоне доверия. Особенностью РИМ является их одновременная направленность на широкую целевую аудиторию и наглядное разъяснение принципов работы телефона доверия. 
	В целях проведения информационной кампании по популяризации  детского телефона доверия, необходимо разместить во всех образовательных учреждениях плакаты, а также видеоролики на сайтах образовательных учреждениях. Ссылки на плакаты и видеоролики прилагаются.
Промежуточную информацию о принятых мерах просим направить на электронный адрес otdelvospit@yandex.ru  в срок до 13 ноября 2017 г., далее - до 1 февраля 2018 г.
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