ДИСКУССИЯ 
НА ТЕМУ 
«Профилактика запрета наркомании и табакокурения».
08.04. 22г.  МБОУ СОШ № 32  провели мероприятие  посвященное «Профилактика запрета наркомании и табакокурения». В ней приняли участие специалисты по делам несовершеннолетних Администрации Ленинского района города Махачкалы Магомедрасулов М.А; Гаджиева П.И. и начальник отдела профилактики УКОН МВД РД  майор полиции  Сейфудинова Н.В. 
Выступили:
Надежда Викторовна выступила со следующими словами:  Наркомания - это пристрастие к употреблению наркотиков, болезненное влечение, которое приводит к тяжелым нарушениям, в первую очередь, психических и физических функций организма.  Также она уделила особое внимание уголовной ответственности за хранение, сбыт и производство наркотических веществ. Сообщив, что наркоманы – потенциальные преступники. Стремясь получить свою дозу наркотика, часто прибегают к насилию и преступлениям.
Далее выступил Магомедрасулов Магомед: вред наркотиков для общества очевиден. Рост числа людей употребляющих наркотики не может не сказаться и на последующих поколениях, у людей употребляющих  наркотические вещества очень часто рождаются нездоровые дети. Очень часто родители наркоманы отказываются от своих детей, либо их лишают права их воспитывать. Для НАСА огромное значение имеет воспитание подрастающего поколения. Сегодня вы несовершеннолетние дети, а завтра вы наше будущее. Остерегайтесь от наркотических веществ. Сообщайте сразу же в компетентные органы если вам начнут предлагать участвовать в любой форме распространения наркотиков и наркотических веществ.
Тему табакокурения затронула Гаджиева Патимат Главный специалист комиссии по делам несовершеннолетних. Вред курения для подростков  многозначителен. Когда подросток впервые прикасается к сигарете, он не задумывается о тех тяжелых  последствиях, к которым может привести курение. Последствия курения проявляются не сразу, а спустя пару лет.  За это время портятся зубы, легкие и еще много важнейших органов. 
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