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Воспитатель в отношении нравственном

сам должен быть тем, чем он хочет

сделать воспитанника, по крайней мере.

должен искренне желать быть таким

и всеми силами к этому стремиться.

(В. И. Даль)

Профессиональный педагог - это единственный человек, который большую часть своего времени отводит на обучение и воспитание детей. Остальные взрослые люди, включая родителей ребенка, заняты своими профессиональными проблемами и домашними заботами и не могут много времени уделять детям. Если бы обучени​ем и воспитанием не занимались педагоги, то через несколько поколений общество прекратило бы свое развитие. Новое поколение людей оказалось бы просто недостаточно подготовленным для того, чтобы поддерживать социальный. экономический и культурный прогресс. Учитель и воспитатель - это знаковая фигура. Ни для кого не секрет, что младшие школьники, идеализируя своего учителя и подражая ему, при переходе на среднюю ступень обучения пытаются перенести стиль взаимоотношений, принципы взаимодействия с ним на других учителей. Хорошо, если их ожидания оправдаются.

В сегодняшнем обществе педагог является фигурой, которая требует особого внимания. Если его место занимают профессионально неподготовленные люди, страдают  дети.   Если   в  начальной  школе  процесс  воспитания   осуществляется безразличными людьми, потери от такого воспитания невосполнимы.

К личности будущего педагога предъявляется ряд самых серьезных требований. Главным и постоянным требованием, предъявляемым к педагогу, является любовь к детям, к своей профессиональной деятельности, широкая эрудиция и педагогическая интуиция, высокоразвитый интеллект, высокий уровень обшей культуры и нравственности, профессиональное владение методами воспитания. Без любого из перечисленных качеств успешная педагогическая деятельность невозможна.

Все    выше    перечисленные    качества    не    являются    врожденными. Они приобретаются огромным трудом, упорной работой педагога над собой. Хороших учителей и воспитателей много, а одаренных и талантливых - лишь единицы.

Не   менее   важны   для   классного   руководителя   и   такие    качества,   как общительность, артистичность, веселый нрав, хороший вкус.

Каким быть учителю?
Учителю, который одновременно преподает и воспитывает, необходимо обладать недюжинными воспитательными способностями. В психологической литературе способности классного руководителя определяют так:

· Способность правильно оценивать внутреннее состояние другого человека, сочувствовать и сопереживать ему (способность к эмпатии).

· Способность быть примером и образцом для подражания со стороны детей в мыслях, чувствах и поступках,

· Способность вызвать у ребенка благородные чувства, желание и стремление становиться лучше, делать людям добро, добиваться высоких нравственных целей.

· Способность приспосабливать воздействия к индивидуальным особенностям воспитываемого ребенка.

- Способность    вселять    в    человека    уверенность,    успокаивать    eго, стимулировать к самосовершенствованию.

-   Способность   находить   нужный   стиль  общения   с   каждым   ребенком, добиваться его расположения и взаимопонимания.

- Способность вызывать к себе уважение со стороны воспитанника, пользоваться неформальным признанием с его стороны, иметь авторитет среди детей. Среди специальных педагогических способностей есть способность особая, необходимая как учителю, так и воспитателю. Это - способность к общению. Общение - одна из самых сложных сторон педагогического труда, так, благодаря ему, осуществляется главное действие в педагогическом труде: воздействие личности учителя на Личность ученика. Воспитатель должен уметь организовать длительное и эффективное взаимодействие с учащимися.

Классный руководитель зачастую испытывает трудности в своей профессиональной деятельности из-за того, что его коммуникативные способности недостаточно развиты. В основе коммуникативных способностей лежит умение педагога познавать другого человека, познавать самого себя и адекватно оценивать ситуацию общения.

Умение познавать другого человека заключается в умении педагога оценивать ребенка не только на основе первого впечатления. Педагог должен уметь разбираться в мимике и жестах ребенка, анализировать с помощью наблюдения поведение ребенка и связывать наблюдаемое с внутренним миром, мотивами и намерениями.

Степень коммуникативности педагога заключается не только в том, чтобы "читать" своего воспитанника. Классный руководитель должен уметь "читать" себя в каждой ситуации общения. Он должен уметь оценить свои знания, свои способности, оценить степень проявления своего характера. Взрослый должен попробовать увидеть себя как бы со стороны и адекватно оценить себя в глазах окружающих. Умение правильно оценить ситуацию общения - это способность наблюдать за обстановкой, выбирать наиболее информативные ее признаки и обращать на них внимание; правильно воспринимать и оценивать социальный и психологический смысл возникшей ситуации.

Огромное значение для воспитателя имеют невербальные формы педагогического общения. Это значит, что педагог должен развивать в себе следующие коммуникативные способности:

-
умение вступать в контакт с незнакомыми людьми;

-
умение   предупреждать  возникновение   и  своевременно   разрешать  уже возникшие конфликты и недоразумения;

-умение  вести  себя так, чтобы быть правильно понятым  и  воспринятым другим человеком;

· умение создавать возможность для другого человека в проявлении своих интересов и чувств;

· умение извлекать из общения максимум информации для себя.

Особая сфера проявления коммуникативных способностей педагога - что умение педагога применять поощрение и наказание с целью воспитательного воздействия на ученика. Если поощрения и наказания справедливы, они стимулируют стремление воспитанника к успеху, к достижениям.

Условия эффективного поощрения:
· Педагог осуществляет поощрение систематически.

· Поощрение носит общий, а не индивидуальный характер.
· Поощрение не носит личной заинтересованности педагога в успехах ученика.

· Поощрение ориентирует воспитанника на сравнение своих результатов с итогами работы других ребят и на конкуренцию с ними.

· Поощрение не соответствует затраченным усилиям ученика.

-
Поощрение  опирается  лишь   на   внешние  стимулы:   похвала,   получение награды.

-
Поощрение обращает внимание учащегося на то, что его прогресс зависит от усилий прилагаемых учителем или кем-либо еще из посторонних людей.

-
Поощрение  мешает  продвижению  ребенка,  отвлекая  его,   вводит  новые задания еще до того, как будет завершено предыдущее задание.

Педагог положительно влияет на поведение детей, если находит возможность поощрить ребенка за самые маленькие положительные достижения и поступки и не ищет повода наказать за допущенные им ошибки. Результативное !ь воспитательного взаимодействия педагога будет действенной только тогда, кона он будет соблюдать правила эффективного взаимодействия.
Правила эффективного взаимодействия. 
Правило 1. Воспитывая учащихся, необходимо делать то, что говорить. Младшие школьники очень сильно разочаровываются, если взрослый не выполнять то, что говорит, и перестают ему доверять, замыкаются. Они открыто высказываю! свое разочарование. Это часто приводит к конфликтным ситуациям в общении взрослого и детей.

Правило 2. Учащиеся требуют от педагога постановки четких целей и их практической реализации. Учащимся необходимы формулировки следующею содержания: "если мы это сделаем, то... для того, чтобы мы могли..., нам необходимо" и т.д.

Правило 3. Педагогу необходима постоянная обратная связь с учениками. Каждое достижение ребенка и поражение его на определенном этапе должно быть известно педагогу. Его анализ и оценка совместно с ребенком - основа обратной связи.

Правило 4. С первых дней существование детского коллектива в нем нужно запустить механизм успеха. Учащихся нужно научить понимать разницу между их сегодняшними возможностями и будущими целями, постоянно сокращая разрыв между ними. Чтобы "механизм успеха" действовал эффективно, ученики должны обучаться сравнению реалий текущего момента с поставленной ими целью. Классный руководитель должен уметь определить количество творческою напряжения для каждого ученика.

Правило 5. Педагог должен избегать резких суждений или устрашения, чтобы не манипулировать учениками.

Правило  6.  Когда дети  делают  что-то   неправильно  или   правильно,   им необходимо говорить об этом прямо, и при этом остерегаться расточать похвалу.

Правило 7. Все воспитательные мероприятия должны быть направлены па развитие детской инициативы, вдохновения и позитивного мышления.
Правило 8. Педагог должен быть терпелив в воспитании учащихся, ведь ему. как и детям, свойственны взлеты и падения, прогресс и регресс.

Правило 9. Педагог не должен допускать высмеивания и саркастической констатации неудачности ребенка. В его арсенале должен быть юмор как средство снятия стресса и страха. Каждая встреча должна создавать светлую и радостную перспективу общения.

Правило 10. Педагог не вовлекает «Эго» ребенка в процесс познания. Искренне желая помочь своим учащимся достичь поставленных целей, педагог избегает проводить параллель между успеваемостью ученика и его личностными качествами.

Правило 11. Настоящий педагог старается, чтобы внеклассное мероприятие учило ребенка ставить вопросы. Это дает ученику возможность заниматься самоисследованием и делать свои самостоятельные открытия.

Правило 12. Педагог стимулирует самосовершенствование учащихся, ставит перед учащимися трудные задачи, не приукрашивает их достижения, щадя самооценку. Если педагог поступает иначе, тем самым подрывает самосознание, порождая посредственность.

Правило 13. Педагог дает возможность своим учащимся быть в роли учителя и воспитателя. Если учащиеся будут обучать других тому, чему научились сами, это будет способствовать поднятию их знаний на более высокий уровень.

Правило 14. Истинный педагог стимулирует игровое творчество. Игра лает простор воображению и стимулирует развитие интеллекта.

Правило 15. Истинный педагог любит своих учеников не на словах, а на деле. Это проявляется в девизе: Если не умею, учусь сам. Если умею, учу других, совершенствую себя".

Какие цели и задачи ставит сегодняшняя школа перед педагогом? (и каков круг его обязанностей).
Воспитание человека всегда было сложной задачей. Даже, если общество развивается стабильно, возникают и в таком обществе проблемы в воспитании подрастающего поколения. Проблема сегодняшнего дня в нашей с граче (безработица, преступность, разводы, доступность и использование незаконных или вредных лекарственных средств вплоть до наркотиков, сексуальная распущенность, отсутствие личных и профессиональных целей, смещение ценностей) делает процесс воспитания еще более трудным. В связи с этим необходимо четко определить цели и задачи обучения и воспитания учащихся, которые стоят пepед школой. При определении целей необходимо руководствоваться общими положениями. Они таковы:
· Цели воспитания должны соответствовать потребностям
общества и государства.
· Цели воспитания должны соответствовать психологическим,
биологическим, социальным потребностям учащихся.
· Цели должны быть конкретными.
Цели обучения и воспитания сегодняшней школы следующие:
· Формирование здоровья ребенка и обучение его сохранению и совершенствованию своего психического и физического здоровья.
· Обучение учащихся чтению, счету, письму, речи в рамках
школьных программ и совершенствование этих умений.
· Развитие умения общаться и сотрудничать. .—> Развитие общественных умений учащихся.
· Формирование и развитие предметных знаний и умений.
· Развитие и совершенствование интеллектуальных умений.
· Развитие эмоциональной и волевой сферы.
· Формирование положительной Я - концепции.
· Развитие мотивационно-потребностной сферы.
Цели обучения и воспитания, которые ставит перед педагогом сегодняшняя школа и общество, должны сформировать у учащихся в результате деятельности качества, которые помогут в будущем ученику состояться во взрослой жизни. Какие качества необходимо развивать у учащихся?

/. Интерес к самому себе. Вся система воспитательной работы должна пробудить у ребенка интерес к себе самому. Он должен научиться ставить себе вопросы и отвечать на них, он должен научиться любить себя в самом хорошем смысле этого слова.

Кто я? Какой я? Чего я хочу? Что я могу? Что я для этого умею? Что необходимо сделать, чтобы этого достичь? - эти вопросы должны ставиться в меньшей степени педагогом ребенку. Воспитательные мероприятия должны пробудить у него интерес поставить эти вопросы самому себе, не испытывая при этом вины и страха, боязни и неуверенности.

2. Самопризнание себя как личности. Классный руководитель должен помочь ученику в формировании адекватной самооценки, самоуважении, уверенности в своих силах, собственной успешности. Ребенку, как и взрослому, необходимо почувствовать свою значимость и необходимость. Это приводит любого ребенка к эмоциональному равновесию и желанию самореализации.
3. Управление самим собой. Умение ученика управлять собой осознанно, a не бездумно подчиняться приказу - одно из важных звеньев реализации целей воспитания в работе классного руководителя. Сегодняшняя школа заставляет ученика подчиняться школьным правилам, послушные дети не вызываю, у педагогов беспокойства. Однако это не формирует ответственности ребенка за свои поступки.
Каждая воспитательная ситуация должна предлагать право выбора правильного решения и формировать ответственность перед самим собой, собственной совестью, перед своим внутренним Я. Управление самим собой - это еще и умение самостоятельно, без посторонней помощи решать свои проблемы. Прежде чем предлагать ребенку помощь со стороны взрослых и сверстников в решении трудной ситуации, необходимо дать ему возможность попытаться решить проблему самостоятельно. Ни для кого не секрет, что, если ребенок попытается решать проблему сам и убедиться в том, что решить ее не в состоянии - обращение его за поддержкой и помощью становится им осознанным и ускоряет процессе решения. Помощь становится эффективной, ибо человек совершил огромную внутреннюю работу, прежде чем пришел к пониманию необходимости со​трудничества в решении проблемы. Однако там, где ребенок в состоянии решать ее самостоятельно, не обращаясь ни к кому, пусть он делает это. Это способствует воспитанию воли, характера, эмоциональной устойчивости.

4. Уважение чужого мнения. Воспитательные мероприятия должны формировать у учащихся культуру общения, развивать у учащихся коммуникативные умения. Ребята должны учиться формулировать и высказывать свое мнение, не боясь быть одиноким в своем мнении, учиться отстаивать его. а также признавать свою неправоту и ошибочность своих суждений. Каждый человек, и ребенок в том числе, имеет право на ошибку. Однако значение воспита​тельной работы классного руководителя в этом вопросе состоит в том, чтобы научить ребенка принимать свои неизбежные ошибки как должное, не обвиняя к этих ошибках других людей и не формируя в нем комплекс вины.

Важный момент, на который надо обращать внимание в воспитательной работе, это воспитание у учащихся терпимого отношения к разным людям, вещам и взглядам. Именно в начальной школе мы сталкиваемся с такими ситуациями, когда неправильно сказанное слово, незнание каких-то элементарных вещей, неловкость в манерах и поведении могут стать детонатором взрывоопасной ситуации.

Классный руководитель должен сделать все возможное для того, чтобы классный коллектив жил интересной, увлекательной и захватывающей жизнью, которая сплотит всех учащихся для большого дела, поможет им преодолеть трудности совместного общения.

5.
Любознательность и вовлеченность в деятельность. Именно в начальной школе учащиеся наиболее активны как в учебной деятельности, так и но внеурочной. Они переживают так называемую информационную ненасыщенность. Им хочется много знать, им все интересно, они желают участвовать активно во всех делах, которые предлагает педагог. Но при этом нужно отметить, что ученик желает участвовать активно - это значит, проявить себя, продемонстрировать свои умения, достижения и знания. Надо отметить, что такая жажда деятельности, которая присуща ученикам начальной школы, формирует еще одно жизненно важное качество личности – трудоспособность. Способность трудиться активно, с удовольствием и радостью - это ли не цель обучения и воспитания учащихся? Но достичь проявления трудоспособности активно и постоянно можно лишь тогда, когда взрослый создает условия для ее проявления, констатирует результативность и успешность деятельности ученика и стимулирует участие учащихся в школьных и классных делах.

6.
Эмоциональная устойчивость. Школа наряду с семьей должна развивать положительные эмоции учащихся, а также управлять отрицательными эмоциями. В развитии эмоциональной сферы классный руководитель должен научить учащихся умениям вызывать у себя одни эмоции и избавляться от других. Какие умения необходимо научить учащихся вызывать в себе? В первую очередь, это умение прощать. Прощать своим друзьям и недругам, не таить в себе обиду на кого бы то ни было, не растить в себе желание отомстить, наказать. Еще одно очень важное умение, над которым необходимо работать с классом, это умение управлять своим
страхом. Одно из главных эмоциональных проявлений страха - это страх потерпеть неудачу. Получить двойку, оскорбительное замечание, стойкий ярлык, от которого трудно избавиться в течение многих школьных лет и т.д. Кроме обучения умениям управлять своими эмоциями, учащиеся должны научиться с помощью классного руководителя    создавать    вокруг    себя,    в себе    ситуации,    способствующие возникновению определенных эмоций.

7. Мотивация действий и поступков. Огромное значение в успешности жизнеутверждения человека играет мотивация. Отношение школьников к учению и к всякого рода деятельности зависит от мотивации этой деятельности.

Каждый ребенок, который идет в школу, хочет учиться хорошо, однако уже первые замечания педагога приводят к нежеланию заниматься. Особенно действуют на ученика и на формирование его мотивации замечания, которые указывают на неумение учеником выполнять то или иное задание. Это приводит к отказу от выполнения задания, демонстрирует его негативное поведение и эмоциональное состояние. Стимулом проявления положительной мотивации учащихся в той или иной деятельности являются индивидуальные мотивы: заинтересованность учащихся, далеко идущие перспективы, вера в собственные силы, положительные эмоции. Если классный руководитель в большей степени использует сотрудниче​ство и соревнование как метод, стимулирующий мотивацию учащихся, то его воспитательные усилия будут реализованы не в полной мере, так как детям важен его личный результат и личный успех.

Задача воспитания - опираясь на мотивы, повлиять на них в целесообразную как для общества, так и для самого ученика сторону.

Определение целей образования и воспитания учащихся и тех качеств, которые они должны в себе развить в результате успешной реализации поставленных целей, объективно приводят к пониманию тех типов задач, которые необходимо решить классному руководителю совместно с учащимися и их родителями.

Социальные задачи включают в себя защиту ребенка, помощь ему по всем направлениям, включение в систему социальных связей, взаимодействие с семьей и внешкольными организациями - целью создания наиболее комфортных условий развития личности.

Диагностические задачи - изучение личностных качеств учащихся, особенностей характера с целью правильной организация системы воспитания. Изучение индивидуальности ребенка должна регулироваться этическими нормами.

Воспитательные задачи связаны с пониманием учащимися   нравственных ценностей и созданием условий для поиска в ситуации нравственного выбора.

Профессиональные задачи - планирование работы с учащимися, выбор эффективных педагогических средств и технологий воспитания, контроль и рефлексия деятельности.

Функции классного руководителя
Сегодня классный руководитель выполняет три взаимосвязанные функции: Забота о развитии каждого ребенка. Помощь в решении возникающих проблем. Организация разнообразной деятельности в классе. Педагог, как руководитель классного коллектива, реализует свои функции относительно всего класса в целом и каждого ученика в отдельности. Все поставленные перед ним задачи классный ру​ководитель решает в соответствии с учетом возраста детей и взаимоотношений внутри класса, учитывая при этом индивидуальные особенности каждого ученика. Основным критерием результативности деятельности классного руководителя является содействие саморазвитию личности, реализации творческих способностей, обеспечение социальной защиты, создание необходимых условий для активизации усилий детей по решению собственных проблем.
Круг функциональных обязанностей классного руководителя в начальной школе можно разделить на 4 группы:

I
группа - Организация деятельности классного коллектива.

II
группа - Организация учебной деятельности всего класса и отдельных учащихся.

III группа - Организация жизни класса во внеучебное время.
IV группа - Изучение личности и коррекция в воспитании.
V
группа - Работа с родителями.
В первую группу необходимо включить следующие обязанности:
1.
Изучение личных дел учащихся и ведение классного журнала.

2.Организация деятельности класса: распределение поручений в классе,
организация работы дежурных, работа с активом класса, делегирование учащихся во внутришкольные объединения, организация внеклассных мероприятий.

3. Организация дежурства по столовой и по школе.

4. Соблюдение санитарных норм прикрепленного кабинета.

5. Забота о внешнем виде учащихся.

6. Организация питания учащихся.

7. Организация деятельности родительского комитета по созданию финансового фонда класса.
Во вторую группу необходимо включить следующие обязанности:

1. Систематический контроль за посещаемостью учащихся, анализ причин пропусков учащимися уроков.


2.
Организация помощи в учебе часто болеющим учащимся, организация посещения учащихся на дому, сообщение больным учащимся домашних заданий.

3. Воспитание в учащихся класса чувства заботы о больных одноклассниках.

4. Создание обстановки, способствующей благоприятному усвоению учащимися учебного материала.


5.
Координация сотрудничества педагогов, работающих в классе (проведение педагогических консилиумов, мини-педсоветов).


6.
Работа с дневниками учащихся: проверка дневников, выписывание отметок-учащихся в дневник, анализ дневниковых записей и контакт с родителями но поводу учебных результатов за неделю.


7.
Создание условий для интеллектуального развития учащихся, их способностей и достижений, познавательных интересов и кругозора (кружки, факультативы, олимпиады, конкурсы, марафоны, смотры, экскурсии, выставки, поездки и т.д.).


8.
Развитие индивидуальных качеств личности учащихся с помощью школьного психолога и социального педагога, библиотекаря.


9.
Изучения отношения учащихся к чтению (сотрудничество с семьей, учителями-предметниками, изучение отношения самого ученика к чтению, консультирование и помощь в выборе книг).
Третья группа обязанностей классного руководителя выглядит так:
1.
Создание здорового микроклимата в детском коллективе, формирование

положительных межличностных отношений, их регулирование и коррекция.

2.
Развитие у учащихся навыков общения, умения отвечать перед коллективом за порученное дело, помогать в выполнении дела, контроль за его исполнением.

3.
Организация и проведение в соответствии с планом воспитательной работы творческих дел, классных часов с привлечением всего класса или отдельных учащихся.

4.
Вовлечение учащихся в созидательную деятельность, воспитание доброты и милосердия.

5. Организация просвещения учащихся по преодолению вредных привычек.

6. Охрана здоровья учащихся класса с учетом отклонений от норм здоровья каждого ученика, укрепление здоровья на основе вовлечения учащихся в физкультурно-оздоровительную деятельность. Организация походов, спортландий секций внутри школы и вне ее.

7.
Помощь в деятельности учащихся класса в различных детских общественных организациях.

8.
Организация и проведение часов общения, информационных часов и тематических классных часов.

9. Изучение методической литературы с целью поиска новых форм проведения внеклассных мероприятий и определения целесообразности и содержания каждого проводимого в, классе внеклассного мероприятия.

10.
Проведение рефлексии и педагогического мониторинга результативности и успешности проводимых внеклассных мероприятий.

Четвертая группа:
1.
Привитие санитарно - гигиенических навыков и навыков бережного отношения к собственному здоровью.

2.
Привитие навыков работоспособности и воспитание ответственного отношения к трудовой деятельности.

3. Воспитание эстетической, нравственной культуры учащихся.

4. Воспитание гражданственности.

5. Изучение личности учащихся с помощью педагогической и психологической диагностики и организации коррекционной работы с учащимися.

6.
Работа с характеристикой класса и отдельных учащихся.

Пятая группа обязанностей классного руководителя выглядит так:

1. Изучение семейной ситуации и условий воспитания ребенка в семье.

2. Индивидуальная и групповая работа с родителями, тематическое консультирование.

3. Проведение тематических родительских собраний (1 раз в четверть), изучение рейтинга собраний среди родителей.

4. Привлечение родителей класса к ремонту школьных помещений и к организации интересной, насыщенной внеучебной деятельности.

5. Проведение совместных тренингов родительского взаимодействия в системе ученик-родитель.

6. Влияние на общение родителей с детьми.

7. Защита интересов и прав ребенка в общественных организациях и государственных судебных органах.

8. Диагностика результативности работы с родительским коллективом учащихся класса (по мере необходимости).

Основные идеи успешности процесса воспитания
Сегодня, как и раньше, взят курс на гуманизацию и демократизацию школы, который должен привести к новому качеству воспитания. Что стоит за словами -новое качество воспитания? За этими словами стоит иной подход к содержанию воспитания.

В первую очередь, это идея формирования базовой культуры личности, культуры жизненного самоопределения: экономической и политической, демократической и правовой, нравственной и экологической, художественной и физической, культуры семейных отношений.

Формируя базовую культуру личности школьника, классному руководителю необходимо создать широкое информационное поле для усвоения базовых культурных начал.

Во-вторых, совместно с учащимися необходимо заниматься поиском нравственных образов духовной культуры и выработкой на этой основе своих собственных ценностей, норм и законов жизни, формирующих активную личную позицию школьника.

В-третьих, формирование культуры личности предполагает воспитание человека с твердыми убеждениями, демократическими взглядами и твердой жизненной позицией.

В-четвертых, целью воспитательной работы является не проведение самого мероприятия, не формы и методы, а сам ребенок, его склонности и интерес!»!, отношение к жизни и самому себе.

В-пятых, идеи успешности процесса воспитания будут выглядеть смешно, если они не будут строиться на добровольности участия учащихся в воспитательном мероприятии. Принудительный воспитательный процесс ведет к моральной деградации учащихся. Детей нельзя обязать "воспитываться". Свободная воля проявляется, если воспитатель в воспитании опирается на интерес, романтику, чувство товарищеского и гражданского долга, творчество.

В конечном итоге, главная идея воспитания состоит в том, чтобы подготовить человека к трем главным ролям реальной жизни - гражданина, работника, семьянина.

Ученики проводят в учебном заведении большую часть своей школьной жизни. Насыщенная учебная программа, участие детей в олимпиадах, марафонах, занятия младших школьников в группах продленного дня во внеучебное время - все то требует разрядки. Для этого необходима интересная и необычная внеклассная» работа, которая будет способствовать развитию личности.

Принципы построения воспитательной работы
Внеклассная деятельность учащихся должна строиться на следующих принципах:

Принцип открытости.
Школьники планируют жизнь в классе совместно классным руководителем, вносят коррективы и предложение взрослого с учетом своих интересов, потребностей и желаний Классный руководитель должен быть очень убедителен. предлагать учащимся те или иные мероприятия и чутко прислушиваться к мнению детей.

Принцип привлекательности будущего дела.
Классный руководитель должен увлечь учащихся конечным результатом выполняемого дела. Школьникам присуща конкретность типа: "Что будет, если...", им не интересны абстрактные и расплывчатые цели.

Принцип деятельности.
Школьники - это учащиеся, которые, придя в школу, переживают бум деятельности. Им хочется активно участвовать во всех мероприятиях, которые проводятся в школе, ими движет желание получить похвалу, выглядеть успешным в глазах учителя и своих родителей. Ребятам интересны конкурсы, праздники, сорев​нования, театрализация и т.д. Все это будет способствовать личностному развитию и притягательности школы в глазах ребенка.

Принцип свободы участия.
Предлагая ребятам участие во внеклассном мероприятии, необходимо учитывать их мнение. Это может быть выражено в предоставлении возможности выбора задания с учетом своих интересов, личных качеств и возможностей. Такой подход классного руководителя учит ребенка уже в младшем школьном возрасте ответственности за выполнение порученного дела и соизмерению своих сегодняшних возможностей с прошлыми возможностями.

Принцип обратной связи.
Каждое внеклассное мероприятие, большое или маленькое, должно заканчиваться рефлексией. Совместно с учащимися необходимо обсудить, что получилось и что не получилось, изучить их мнение, определить их настроение и перспективу участия в будущих делах класса. Необходимо дать возможность самому педагога участвовать в проводимом мероприятии. Это изменяет отношение учащихся к роли взрослого в выполненном деле, позволяет увидеть его значимость и необходимость в жизни учащихся.

Принцип сотворчества.
В этом принципе соединяется два слова: сотрудничество и творчество. Работая со школьниками, педагог должен предоставлять учащимся право выбора партнера по выполняемому делу. Это повышает результативность выполняемой учащимися работы, стимулирует ее успешность. Организуя сотрудничество детей друг е другом, ни в коем случае нельзя поступать с позиции силы, всякая настойчивость взрослого должна быть аргументирована и оправдана.

Принцип успешности.
И взрослому, и ребенку необходимо быть значимым и успешным. Степень успешности определяет самочувствие человека, его отношение к окружающим его людям, окружающему миру. Классный руководитель должен видеть участие каждого ребенка во внеклассной работе и по достоинству ее оценить. Если ученик будет видеть, что его вклад в общее дело оценен, то в последующих делах он буде; еще более активен и успешен. Инструментом оценки успешности учащихся может служить слово педагога, его жесты, мимика, интонация. Очень важно, чтобы оценка успешности ученика была искренней и неформальной, она должна отмечать реальный успех и реальное достижение.
Что необходимо понимать под 
творческой лабораторией классного руководителя?
Классный руководитель - это человек творческий. Как всякий исследователь, он создает свою творческую лабораторию, которая помогает ему сделать воспитательную работу с учащимися увлекательной и захватывающей.

Каков арсенал творческой лаборатории педагога? Какие материалы должны стать обязательными?

/. Государственные документы, которые определяют государственную политику в области образования и воспитания. Такими документами являются Закон ПМР "Об образовании", столичная и районные программы развития образования и воспитания. Государственные документы дают возможность классному руководителю видеть перспективы развития образования в стране, определить приоритеты в организации воспитательного процесса, использовать их в организации просвещения по вопросам государственной политики в образовании детей и их родителей.

2. Районные и школьные программы организации и развития воспитательно-образовательного процесса, годовой план школы (раздел "Организация воспитательной работы"), устав учебного заведения. Документы школы и района, устав учебного заведения, станут основой будущего планирования воспитательного процесса в классном коллективе, помогут обратить внимание на проблемы микрорайона, задачи и перспективы развития учебного заведения.
3. Психолого-педагогическая и методическая литература по вопросам воспитания. Наиболее полезными будут журналы и газеты по проблемам воспитания, к примеру "Классный руководитель", "Педагогический вестник" и другие. В творческой лаборатории классного руководителя необходимо имен, и специальные программы, которые обращают внимание классного руководителя на отдельные моменты в воспитании учащихся. К примеру, программа "Одаренные дети ПМР". Знакомство с этой программой позволит классному руководителю показать учащимся их возможные перспективы, а, возможно, кому-то найти путь к будущему успеху.
4. В арсенале классного руководителя должен быть перечень внешкольных организаций района и города для возможной организации сотрудничества с ними. Это различные клубы, центры, кружки, дворцы детского творчества и т.д. Имея на руках такой перечень, классному руководителю гораздо легче организовать сотрудничество с его представителями, а также появляется реальный шанс кон​тактировать с ними не от случая к случаю, а постоянно.
5. Завуч по воспитательной работе учебного заведения должен предложить классному руководителю (особенно начинающему) пакет образцов документов, которые необходимо будет вести классному руководителю в своем классе.
Такими образцами должны быть: планирование воспитательной работы на четверть и на год, планирование воспитательной работы всего учебного заведения, характеристика ученика и классного коллектива, план проведения классного часа (тематического, информационного, текущего), методики проведения классных часов и других внеклассных мероприятий, критерии анализа отчета результативности воспитательной работы в классе за год, анализ успеваемости класса за год и за четверть, образцы возможных письменных поощрений и благодарностей учащимся и их родителям, библиографический указатель методической литературы для успешной работы с классом, перечень требований, предъявляемых к дежурству класса в столовой и по школе, в классе, пакет педагогической диагностики, обязательной в учебном заведении для изучения детского и родительскою коллектива, материалы работы с детским коллективом предыдущего классного руководителя, перечень кружков и секций, имеющихся в школе.

Завуч по воспитательной работе должен дать классному руководителю    тематику и график семинаров и заседаний методических объединений, направленных на повышение профессионального мастерства классного руководителя.

6. В творческой лаборатории классного руководителя необходимо иметь также литературу, описывающую передовой опыт в воспитании учащихся, технологии воспитательного процесса, формы внеклассной работы с учащимися.
7. Работу классного руководителя нельзя представить без работы с календарем памятных дат, толковым словарем русского языка, энциклопедическим словарем.

8. В творческой лаборатории классного руководителя должен быть накоплен материал, который будет способствовать созданию традиций классного коллектива.
9. Классный руководитель должен иметь возможности увидеть материалы школьной фильмотеки и видеотеки и использовать их в воспитательной рабою с детским коллективом.


Возможности творческой лаборатории классного руководителя безграничны. Однако без нее эффективной работы с детским коллективом нет и быть не может.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  АНАЛИЗ
Личные и коллективные достижения за год
Собирайте в специальные папки все грамоты, дипломы, которые получили за год ваши воспитанники. Сделайте их обсуждение своеобразной классной традицией.

Характеристика участия детей в социальных проектах

Попросите детей в специальных анкетах рассказать, как они участвовали в различных  образовательных,   творческих   и  других   проектах   и   оценить,   какие качества, умения, знания, навыки развило это участие, какой социальный опыт удалось приобрести.

Встретьтесь   с   руководителями   проектов   и   попросите   их   в   устной   или письменной форме проанализировать результаты развития участника за год. Благодарственные письма к родителям ученика по итогам года.
Благодарственные письма к родителям ученика по итогам года
Постарайтесь сделать письмо на красивой, необычной по оформлению бумаге (возможно, даже в виде грамоты). Можно отправить письма в настоящих красивых конвертах по почте.

Продумайте, к кому будет обращено письмо.
Постарайтесь   кратко   (но   ярко)   описать   в   письме   достижения   учащегося и благодарности ребенку, которые вы хотите высказать.
Обязательно поблагодарите родителей за «их вклад в достижения» (можно даже уточнить и ярко описать его).

Кстати, благодарить детей можно и нужно не только за хорошие отметки, но и за проявленные качества характера, поведение, «личностный рост».

Задумывая отправлять такие  письма,  постарайтесь никого  не обидеть  и   найти хорошее в каждом вашем воспитаннике.
Форма анализа собственного личностного развития и 
педагогического совершенствования
1. Сформулируйте не менее трех важных направлений (задач), которые вы ставили перед собой в начале года как педагог и как личность.

2. Проанализируйте, насколько вы смогли сформулировать их точно (насколько они соответствовали   реальным   вашим   потребностям   и   потребностям   развития классного коллектива).

3.
Какие способы вы планировали использовать для повышения своей
квалификации, с какой педагогической литературой вы познакомились в этом
году?

4. Чего удалось реально достичь в работе с классом? Что принесло вам особое удовлетворение в работе с классом? Какие поставленные задачи работы с классом вам удалось решить.

5. Чего удалось достигнуть в личностном развитии?

6. Чего не удалось достичь? Попробуйте проанализировать причины.

7. Что бы вы изменили в своей работе в классе на следующий год? Что для этого нужно сделать?

8.
Какие планы карьерного роста вы видите перед собой в настоящее время (какими видами деятельности они связаны?

Анализ результатов воспитательной работы в классном коллективе
1.
Анализ эффективности целеполагания и планирования воспитательного процесса в классе в прошедшем году.

2.
Результаты решения воспитательных задач прошедшего юла.
целесообразность их постановки, действенность идей, которые выдвигались при планировании; правильность выбора основных направлений, содержания, форм работы, технологий и средств педагогического влияния, приемов включения учащихся в деятельность и общение.

3.
Анализ динамики социальной ситуации развития учащихся:

· особенности социальной ситуации развития учащихся, ее изменение $а прошедший учебный год, факторы, в наибольшей степени влияющие па изменение этой ситуации;

· влияние на социальное становление и развитие учащихся ближайшего социального окружения и разнообразных социальных связей (сверстники. друзья, система дополнительного образования);

· особенности общественного мнения класса и его влияние на ценностные ориентации учащихся.

4.
Анализ развития коллектива класса:

· социометрическая, ролевая и коммуникативная структуры класса, уровень развития коллективных взаимоотношений и коллективной творческой деятельности в нем;

· особенности нравственно-психологичекого климата в классе (тактичность, внимание и уважение друг к другу, взаимоотношения мальчиков и девочек. доброжелательность, коллективизм, отношения взаимной ответственности и заботы и др.), преобладающее отношение учащихся к учителям, к школе, доминирующий эмоциональный настрой класса;

· степень вовлечения учащихся в жизнедеятельность класса, уро вепь их включенности в процесс планирования, организации и анализа совместной деятельности;

>
развитие общественной активности учащихся (их инициативность.
творчество, организованность, самостоятельность в деятельности, участие в самоуправлении класса).

5.
Анализ участия детей в жизнедеятельности школы:

>
основные     мотивы     участия     класса     в     школьных     делах,     степень заинтересованности и вовлеченности учащихся в жизнедеятельность школы, активность и результативность (для развития личности и для обеспечения жизнедеятельности школы);

>
участие класса в общественных организациях, работе кружков, студий и др.

> Значение этого участия для личностного развития.

6.
Анализ развития учащихся класса:

>
изменения в социокультурном развитии учащихся (приобретенный социальный опыт, развитие социально-мировоззренческих компетентностей, значимые достижения);

>
позитивные изменения и проблемы в ценностно-смысловой сфере развития учащихся;

> адаптация в классе новых учеников;

>
изменения в поведении учащихся группы риска.

7.
Анализ педагогического взаимодействия с семьями учащихся (работа
педагогического актива, результативность участия родителей в жизни класса.
разрешение выявленных проблем в отдельных семьях).

8.
Анализ организации воспитательного процесса в классе и его значение для социального становления и развития учащихся.

9.
Анализ результативности собственной педагогической деятельности
(наиболее важные педагогические достижения и неудачи, анализ соответствия
стиля педагогического руководства задачам развития коллектива, личная
удовлетворенность деятельностью).
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Планирование воспитательной работы и дневник классного руководителя, которые   приведены   в   качестве   примера,   не   являются   образцом,   которому обходимо слепо подражать. Существуют разнообразные формы планирования воспитательной работы. Из многообразия форм можно привести массу других, но главное для классного руководителя состоит в понимании, что ни какая форма, самая идеальная и совершенная, не заменит содержания, которое составляет суть воспитательной работы.

Чем   серьёзнее   и   ответственнее   отнесётся   классный   руководитель   к планированию   воспитательной   работы   в   классе,   чем   последовательнее   и целенаправленнее будут внеклассные мероприятия, тем результативнее будет жизнь   классного   коллектива,   тем   комфортнее   будут   чувствовать   себя   все участники  воспитательного процесса, тем значимее будет их опыт,  который необходим и взрослым и детям.

Народный учитель А. Захарченко сказал: школа — это не здание, не кабинет и не образцовая наглядная агитация. Школа это возвышенный ух, мечта, идея, которые увлекают сразу троих — учителя, ученика, родителя и тут же реализуются.
Если их нет, то не школа, а бухгалтерия, где приходят и уходят по звонку,  зарабатывают,  кто  деньги кто оценки  и считают дни до отпуска     и минуты    до    очередного    звонка.     Учитель    призван реализовывать   мечты   детей   —   это   наша   главная   задача   в   деле воспитания подрастающего поколения.
